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Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos
Dr. TOROK MÓR.

A lap szellemi részét illető kéziratok a szerkesz­
tőség, hirdetmények és pé-wiiyildemények a kiadó 

hivatal ezimére küldendők. 
Kéziratok n o ni adatnak vissza.

József főherczeg meghalt.

Temetni jöttünk és siratni.
'Vemetni József főhoiezegel : si­

ratni minden idők egyik legmagya- 
rnlili H abshmg ivadékát. Könnyet 
la kaszt ani. hogy elhagyott minket. 
Zokogni, hogy enyhítsünk fa jdalmain­
kon. könnybe borulva, lesújtva állani 
ravatalénál, mert megszűnt fenkölt 
szivének utolsó dobbanása.

Magyar volt, tetőtől talpig; szü­
letésétől haláléig. Magyar voll lénye, 
szive, giindulatja, lelkenek ős magyar 
forrásé búi, kiapadhat aj lan forráséból 
táplálta önmagát s gyermekeit A 
József nádor vére nem tagadta meg 
magét. István nádor szelleme pedig 
megaranyozta egész világát.

Magyarnak született, annak élt, 
s magyar földön balt meg. Kzen a 
földön lesz is eltemetve, mint ahogy 
két gyermekét mér ott belyezé el. 
Magyarok váréban, Hilda várában, 
magyarok lelki1, diesií magyarok szel­
leme, régi dicsőségek fényes bőseinek 
országéban. Mátyás várában — Kö­
zén k ! Közénk, mertod ivaló. hozzánk 
jön. mert tőlünk származott, velünk, 
mert együtt voltunk a haza oltal­
mára, becsületére.

A magyar nemzeti szellem hé­
rosza a magyar nemzethez megtér 
pihenni. Oda, ahoz, kit legjobban, 
szive teljes melegével imádott, oda,

hová nagy szelleme vsak az önnÖn­
in agában rejlő és minden intrikát 
meghallgató és elkövető — ellenséges 
fondorlatok teljes és hazafias meg­
vetésével, avagy figyelembe nem vé­
telével juthatott. Nálunk volt itthon 
és nem Becsben! Magyar volt. de 
nem osztrák. Magyarnak nevelte csa­
ládját, annak és semmi más egyéb­
nek. A legelső, a legnagyobb „tour“ 
volt, gondolkozásban. ízlésben, szo­
kásokban, tettekben szándékokban, 
nemességben és jószívűségben.

De kevés a szó, szegény a ma­
gyar nyelv, hogy toliunkkal, sza­
vunkkal József főlierczeget méltá­
nyolhassuk. Szivünkbe jött, ott ma­
radt. ott fog élni eszményi létének 
egész történeti megnyilvánulása.

Temetni jöttünk és siratni. 
Temessünk, sirassunk de vegyük elő 
az emberi lélek igaz ryd vaníliásának, 
minden gondolatunk és eszménk leg- 
fenségosebh megnyilatkozásának örök 
formáját, azt, amely legmagasztosabb, 
a legeinelőbb: az imádkozást I — 
Imádkozzunk érette, forduljunk fo­
hászunkkal az egek mindenható l "i á­
hoz, az ö lelki üdvéért és a mi bol­
dogságunkért :

Letörött a mi magyar szivünk 
koronája, lehullott a mi ékességünk. 
Oh Felséges Isten 1 Te akartad, ám

úgy legyen, megnyugszunk bölcs ité 
letedben. Alkottál és teremtettél 
de bölcs akaratod folytán megsemmi 
sites/, is mindeneket. — De Te ott 
a mennyekben igazságos mértékkel 
gondol szreánk.

A természet csodás világából férfia­
kat varázsolsz elénk, férfiakat, kik 
együtt érezni, férfiakat, kik szeretni 
tudnak. Nem parányokat, de óriásokat 
támasztasz fel fenkölt bölcseségeddel, 
de megengeded, hogy teremtményeid 
óriásai is a parányok javára válhas­
sanak. Mózesnek megadtad, hogy né­
pét az ígéret földjére vezethesse és 
megadtad a magyar népnek, hogy 
Mózesként nagyjait az Ígéret : a leg­
szentebb magyar érzelem, a magyar 
nemzeti érzés, a hazafiul szeretet me­
zejére kalauzolja. Bölcsen megen­
geded, hogy közéletünk labirinthu- 
sának legmagasabb régióiban mindig 
legyen egy oly magas férfin, ki a 
család szil legszorosabb érdekeit ta­
lán nem kellőleg felismerve, avagy 
talán igen jól felfogva, a nagy egész­
nek tegyen soha el nem évülő szol­
gálatot. Mert ez a nagy egész a nép, 
kié a hatalom és a dicsőség, most 
és mindörökké, Amen.

Mert temetni jöttünk, sírni és 
imádkozni.

Mert „Feltámadunk!“
ifj. Gonda Béla.

TARCZ A.
András ur Bécsben.*)

Irta: Dr. Nagy Béla.

— I Hí lm mondom, főpohárnok ur. . .
— Mondtam mán, Imgy szukán na rá 

a bihari csárda tetejű, nem vagyok én fő­
pohárnok! Kiesné illák ugyan valami főis- 
lei(csodának, de még sem poharai, sem 
bélévé lét nem láttam. Ha pedig valaki 
szelni akar vélem, akkor vagy fogja be a 
lepém lesöjét, \ agy szólítson becsületes ne­
vemen. Balassa András ! Kz csak teszi . . 
hogy a pióczák tánczoljanak nimótel a 
cziferblattján !

— Bálintról . . .
Mán meg mi buja van kendnek az 

én nótacsináló öcsémmel V
- Botrányos életet folytat. Minden­

kinek tartozik óe nem akar fizetni I
— Kifizetem én a piezurka zsebemből

minden kontóját!
Az asszonyokat elbolonditja . .

— Azt már szeretem hallani ! Régi 
Balassa virtus szoknyák után kuvaszkodni. 
Éfju koromban ón sem cselekedtem más­
ként. Bárcsak még most is fehérnéppel 
praktizálhatnék . . .

— András ur tréfál I
•) Készlet kz író „Egri csillaguk .•zimil re­

gényéből.

Tréfáljon kenddel a harmadnapos 
hideglelés.

A lefőzött udvaroncz belátta, hogy nem 
boldogul a nyakas magyar úrral. Sarkon 
fordult és odébb állott. András ur megfor­
gatta nagy, kék szemeit s dühösen mor­
mogta magában;

— Kz is olyan magyar a kibiil az 
erdő nimötöt fabrikált, hogy a kassai vi- 
liudár borotválja a fejét kopaszra.

Az udvari népség már megszokta a 
Balassiik ezifra szállásait s nem háboro­
dott. fel senki, a mikor András ur meg­
eresztette a nyelve karikás ostorát. Nem 
Szerette Becset. M ir régen otthagyta volna 
„azt a talpnyaló csűrhet, amelyen úgy le- 
íyog-lotyog a pojáczás búj bele snajder.“ 
De ott kellett maradnia. 0 volt öc cse fiá­
nak, Balassa Bálintnak a tudora s minden 
áron „rendi nagy urat“ akar belőle csi­
lláim az udvarnál. Bálintért rajongott a 

j bécsi fehérnép s András már arról álmo­
dozott, hogy az öescs majd valami „pávás- 
kodó dámával" cserél kontyért süveget. Az 
ifjú Balassa teljesen elütött a famíliájától. 
Bársony szavú, kedves modorú udvaroncz 
volt, aki azonban mindig kimutatta a ma­
gyar virtust, mihelyt az alkalom kínálko­
zott. A tánezot nála kecsesebben senkisom 
ropta, vidám és borongó dalai a szivekbe 
lopództak, az udvarhölgyek nagy kitünte­
tésnek vették, ha csak megszólították 
őket. De a mily szeretettel övezték körül

a nők, oly gyűlölettel viseltették iránta a 
a férfiak. Valóságos összeesküvést szőttek 
ellene, hogy legalább eltávolítsák az ud­
varból.

Most is uj olajat öntött gyűlölködésük 
tüzére.

Az udvar minapi estélyén egymaga 
tánczoltatta meg az összes hölgyeket, akik 
aztán rá se hederitettek a többi urakra; 
kosarat adtak mindegyiküknek. Nagy volt 
a harag a rajtuk esett sérelem miatt s el­
határozták, hogy bármi utón, de megsza­
badulnak Bálinttól. Tudták, hogy kemény 
fába vágják a fejszéjüket, mert Bálint leg­
főbb pártfogója Zsófia herozegnő volt, ki­
vel nem egyszer egymaga szánkózott vé­
gig Bécs utczáin. Rudolf király pedig — 
különös természetű ember lóvén — And­
rás urat felette kedvelte, éppen azért, mert 
a jó magyar eksztravagáncziók nagyon 
megnyerték tetszését. Balassa András volt 
az, a ki felséges urát rávette a pipázásra 
s nem egyszer látták az udvarbéliek, a 
mint „együtt pöfékeltek hatalmasul nagy 
török csibukokból, bodor füstfellegoket ere­
getve.“

András ur unta az udvari életet, mely­
nek egyhangúságába nem tudott bele­
szokni az 6 változatosságot szomjazó ter­
mészete. A Balassák egyéni tulajdonsága, 
lótfontartója a küzdelem volt. A harozme- 

'zőn születtek, ott is haltak el. András ur 
meg különösen kedvelte a magyarok elle­

pj
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Nyílt levél Barsvármegye közönségéhez!
1905. juniiis 15.

Méltóságos főispán ur!
Tekintetes törvényhatósági bizottsi g .
Félve szól amiok meg e nobilis gyüle­

kezet előtt, látva a hazafiul fajdalomtól 
elteli aggódó s gyötrődő arczokat, res*kelJ‘; 
mártom be pennám, látva magon előtt oh 
kiváló és nemes férfiak tekintély es soka 
ságát Halkan, csendesen s szerényem eme­
lem fel igénytelen szavam, most I »eim s- 
thenesekkel állok szemben; szégyenlősen 
forgatom tollárnál, mikor laeitusokkal. s 
mélyen alázatossággal mikor Moherekkel 
csatázom. Érzem lelkemben azt a gyenge­
séget hogy az erősekkel harezra kelni 
merészeljek de érzem azt az erősséget is, 
mely a gyengéket van hivatva legyőzni. 
Most egyforma az erő meg a gyongeseg 
hatása csak okosan kell az a kálóimnál 
élnk Gyönge vagyok most, mikor felszó­
lalók de erőssé tesz az önbizalom és 
az önök erőssége. Mi az erő ? Mások gyonge- 
sége feletti túlsúly, Semmi eg>eb. A vas 
csak azért erősebb a fánál, mert ez gyön­
gébb. De a vasat elő kell állítani, meg 
kell teremteni, mig a fa az magátol nő,
fejlődik és erősödik.

De fogjunk a szóhoz, jusson el gyenge 
szózatunk az avatott fülekbe s találjon ott 
visszhangra. Önök érdemes uraim együtte­
sen édes hazánk szervezetének egyik jog- 
adta szervét képezik. E telíthetik vagy 
hátráltathatják annak működését, egészse. 
gét. Összejöttek most, hogy csatlakozzanak 
egv szervtársuk : Hevesvármegye felira­
tához. Azt hiszem, azt remélem, egyhangú­
lag magukévá teszik azt. Elvárja ezt Önök­
től a vármegye közönségének az a sok 
atomja, melynek önök a molekulái, kép­
viselői. Minden test legparányibb része az 
atom, a sok atom alkotja a molekulát, a 
sok molekula az elemet, a sok elem a ve- 
gyületet, vagy’ a keveréket

A vegyület az ideális khemiai forma 
abban az 'elemek úgy egyesülnek, hogy 
szabadon őket külön-külön felismerni, ki­
választani nem lehet, az egyesek egesze 
eltűnik a nagy egészben. Szétválasztani 
csak erőszakos utón forralással, vagy mos 
vegyi ellenszerekkel lehet. A keveréket 
könnyű szétválasztani, mert ott minden 
rész megtartja külön-külön az egyéniséget, 
ha vízbe öntjük szétválik, mert a súlyo­
sabb anyag a pohár fenekére húzódik, a 
könnyebb pedig felette helyezkedik el.

Látják-e önök tisztelt uraim, hogy a 
mai nagy válságban a vegyület áll szein- 
hpn a k<" " 1 <>l. Mi magyarok, azt hi­
sz,,m .„„K Istene kegyelméből azt
a metet kell, hogy alkossuk, mely 
olyannyira egész, hogy csak mesterséges 
„tón féltorralással lehet elemeire bontani. 
Szemben áll velünk Ausztria, a köveiek, 
melynek lehetetlen, sokféle nemzetiségéből 
nincs keltő, mely egymással, nines^ egy, 
mely az egésszel rokonszenvezne. E/.ekel 
tehát könnyű volna egymástól^ széjjel vá­
lasztani Ezért nem bántják. I udjnk, hogy 
ha akarnak, úgy is széjjel mennek. De 
minket forralnak, tűzbe hoznak, hogy ele­
meinkre bomolva, az egyes elemet köny- 
nyebben csábíthassák magukhoz, a hata­
lomhoz, nhoz a hatalomhoz, melynek osz- 
szes czólját egy bizonyos klikk boldogulása
képezi. . , .. ,,

Félretéve alkotmányt, mindennemű ál­
lamrendet, katonai diktaturaszerülog akar­
nak bennünket kormányozni. Szükségreu- 
deletekkel, mindenféle törvényszegésekkel 
szeretnék boldogulásuk útját elérni. Az 
1867-iki kiegyezés itegkötése óta mindig, 
mindenféle intrikákkal a törvény érteimé­
nek félremagyarázásával, jelentős tartal­
mának foly tonos és czéltudatos nyesegete- 
sével akarták az országot abba a forron­
gásba hozni, a mely forrongás „Ital egyes 
elemeknek az együttes nagy egészből való 
kiválását vélték elérhetőnek, csak azért, 
hogy gyengítsenek. Czéljukat részben mai 
majdnem el is érték. Tényleg sikerült ve­
gyi utón előállítaniuk egy oly elemet, a 
melynek czéljaikra való felhasználása az 
ország hátrányának, de az ő hatalmuk veit 
megerősítésére szolgált. Ez az elem a sza­
badelvű párt.

Ez a pártelem külön választatván, mint 
az elkényeztetett gyermek szabadon rakoii- 
czátlankodott, pusztított és tobzódott 38 
esztendőn keresztül. Rontotta a család bol­
dogságát, veszélyeztette annak a jövőjét. 
Most kamaszkorában lett a legvakmerőbb, 
kamasz ésszel hagyta magát belelovalni 
egy oly mérkőzésbe, melyben most a leg­
újabb ' választáskor oly csúfos vereséget 
szenvedett. De most is tovább kamaszko- 
dik, bár főmatadorjait teljesen kiverték. 
Vereséghez soha még szokva nem volt, 
tehát elkényeztetett gyermek módjára a 
mamájához menekült.

A bécsi kamarilla volt ezeknek mindig a

mamájuk. Most is annak a szoknyája sze 
lét fogják, ahhoz simulnak, varjak tovább 
biztató mosolyát; a helyett, hogy menné­
nek a szigorú apához: Magyarországhoz, i 
helyett, hogy avval egybeforrva a nagy 
Magyarországnak lennének szét nem vá­
lasztható, tehát vegyületi elemei, 
még most is csak oszt rák módra zagy \ a 
keverék maradtak.

\z „I választások elrendelése altat 
Uócs c hazafiat lan elemnek megszaporodá­
sát remél lelte, majd annak nem sikerülte 
után a folytonos huzavonásokkal es üres 
Ígéretekkel forrongásba akarja hozni, abba 
akarja kergetni az országot. Regi dolog 
hogy a kamarilla soha az orránál tovább 
nem látott. Most sem. Megleledkezet arról 
a ehemiai törvényről, a mely az előbb idc- 

í zettnek a kiegészítője, tudniillik, h -g>
! tüzelés által az elemeket egymástól num- 
I csak szétválasztani, hanem egybelorrasztam 
I is lehet. Nemes arany pénzben is több 

elem, mint réz és ezüst van jelen, de a 
I fő benne az arany, a többi fém, mint szük­

séges, szintén szerepel, de meghajlik az 
I érez királya előtt.

A politikai életben ma a nemes erez, 
az arany képviselője: az ellenzéki koaliczio, 
melynek programmja a szimnagyar, a szin- 
uraiiy hazafiság, a magyar nemzet nyelvi, 
gazdcisiigi ős lehető kutuuui íúgguileusege-

I nők megteremtése.
De éppen ez az, a mitől a bocsi ud- 

i var annyira irtózik, hogy az ő szempont­
jukból miért, azt hiszem magyarázni tel­
jesen felesleges. Támogatja ebben a sza­
badelvű párt. Hisznek is neki, sőt 
„komoly elemnek" - egyedül csak ezt 
tartják ; ami érthető is, meri ezek az urak 
38 esztendőn keresztül mindig azt inagya- 
••ázgaták, hogy ők a hazának legokosabb 
emberei Ebbe a feltevésbe az udvai mái 
annyira bele élte magát, hogy nem is tud 
ettől szabadulni. Vagyis tényleg ezek oda­
fenn igen nagy erkölcsi súly ly al biinak,

Magyarországnak jelenleg nagy kisebb- 
séglion lévő pártja tehát Becsben tekintély, 
Ezek az urak azonban egyszersmind állí­
tólag magyar hazafiak is, kellene hogy 
legyenek, — valóban azonban nem azok. 
Mert a helyett, hogy a veszélyben forgo 
szülőhaza megmentésére sietnének, er­
kölcsi tekintélyűket Hécsbeu érvényesíte­
nék, a magyar nemzeti követelések javára, 
még must is álomnak tartják teljes ineg-

nivel való atakérozást s bizony csak mu­
latságul szolgált neki, ha jó, lovas vité­
zekkel vagdalkozhatott a török ellen. A 
mikor még Divényben székelt, akkor min­
den délben, mihelyt letette a kanalat, lóra 
ült vitézeivel ellenséget keresni, hogy az­
tán jól essék a kardlapozgatás után a va­
csora. Volt is olyan étvágya, mint más tiz 
embernek s a szakácsát az erdélyi udvar­
ból hozatta. Ha aztán vendégséget csapott, 
az egész ország arról beszélt, mert sehol ; 
akkortájt nem esett akkora dinom-dánom, 
mint a divényi várkastélyban.

Aglegény volt. Rebesgettek valamit 
az emberek, hogy csalódott szerelem férge 
rág rajta, de András ur sohsa beszélt erről. 
Vigadott, tobzódott s egyedüli öröme Bá­
lintban tellett. Hiába unszolták, hogy néz­
zen asszony után, mert „legényrúdon szá­
rad“. 6 csak élte világát, duhajkodott és 
csatázott.

— Adjon Isten, bátyám!
— Adj ék Isten, Bálint eesém I Hát te 

merre kóriczálsz mindéiig Y Mán mögest 
panaszkodtak, hogy czudarul töröd a bor­
sot az udvarbéliek orra alá. Mondom, 
eesém, nézz mán asszony után, mert meg­
lásd, legényrudon fonnyad ifjúságod, mint 
az enyém!

— Bátyám mindig csak ezzel hoza­
kodik elő. C 'sak nem juttatok főkötő alá 
olyan vászoncselédet, a kit nem szeretek. 
Majd eljön a szivem tavasza, megnyílik

számomra is egy illatos rózsa rubintos 
kelyhe, akkor csapunk olyan lagzil, hogy 
még az angyalok is lejönnek az egekből 
libbenőst ropni!

Az ilyen kacskaringós, zamatos be­
széddel mindig letromfolta Bálint András 
urat, a ki aztán egyszeribe felhagyot a re­
gulázással. Tekintete ilyenkor Bálint da­
liás termetére tapadt és nadrágos einbei 
létére nem egyszer vonta keblére az ifjút, 
sok pisla szem láttára s csókolta meg a 
szóját, mely fölött sörte bajusz kunkor- 
gott. Most is kiáradt belőle a szeretet fo­
lyama s bizony még a könnye is kiharmu- 
tozott a szeméből, a mikor hatalmas kar­
jaival átnyalábolta a „szive legényét.

— Mundsza, édes eesém, mulatozol-e
o tájékon ! ..... ,

Olyan szívesen — felelte Bálint, 
hogy a koporsóban is jobban esne a fek­
vés, mint az udvarkodás.

— Akkor úgy elmegyünk hamar in­
nen, hogy a sarkantyúnk csöngölöngős 
rezének a nótája se marad meg utánnunk. 
Majd leszakajtod valami egri asszony-nép 
pártáját 1 Nem köll néked szölke, német 
fiúkra pazallam a czuppanoidal. Mindjai 1 
lóra is kaphatnunk s aztán agyó bécsi 
koszt, minői módi, pojáczás búj bele . . .

Rögvest meg is akart indulni. Ha va­
lamit elhatározott, menten meg is csele­
kedte. Karon fogta az ifjút s aztán leszelgö- 
lihhnnö téritekkel kifelé iifvekezett a téli

kertből. De nem jutott el a kapufélfáig 
sem, a mikor úgyszólván eléje gurigázott 
egy kövérbélii temérdek asszonyság. And­
rás megismerte s megköszüutötte.

— Adjon Isten szerencsés jó napot, 
Kata nénóm I Mikor ült fel a seprűre 
Egerben?

Az asszonyság nagyon megharagudott 
a kiszólásra.

— Hallja kend, ón velem ne tréfáljon 
kend, mert azt mondom kendnek, hogy 
egri asszony vagyok, együtt vagdal koztam 
Dobó Katával, tudja kend!

— Hajh, a nyelvét csak elhozta ma­
gával kötekedett András ur, a ki Kata 
asszonynyal mindig összekoezczant, mi­
helyt meglátta.

— De a tenyerem is elhoztam, — 
hareziaskodott az asszonyság — úgy be- 
beszéljen vélem kend, hogy négy uram 
volt, de a nadrágot mindétig ón viseltem 
a háznál 1 Ugyám kend !

Szépen rekomendálju be magát né- 
némasszoiiy szólt Bálint, a ki szintén 
nem tudta volna elviselni, hogy ne csíp­
jen egyet rajta.

Daj szén 1 berekomendálom én az 
mii ábrázniját. Ma sokat lefetyel.

Tartogassa a harozi kedvét Eger 
legközelebbi ostromáig . . .

Ha csak addig kéne tartogatnom, 
akkor már ne is tartsam a harozi kedve-
mat 1 Hullunk iitfttt H tűrök l Azért jÖttOIIl,



semniisülÓKiiket s a katonai hatalom nap 
fényéhen sütkérezve, passzív viselkedésük­
kel a nemzet megrontására törnek, a he­
lvett, hogy a haza megmentésén illetve 
teljes in égsz i Iá rditasan a koa I ieziox a I egy öt I 
vállvetve küzdenének.

Semmi jövök könyve ezt a gyalázatot 
róluk le nem moshatja. Ue itt van a leg 
és legutolsó perez, meg lehet megváltozni 
és megjavulni. I te erre ugylalszik, mini 
minden ilyen hirtelen javulásra, előhh egy 
intő szózatra van szükség

Tekintetes Tm-vén\hatéisagi Bizottság ' 
Önöktől lügg, hogy egy intíiszozat. el- 

hangozzék. Az Issti. XXI. t ez. megadja a 
jogot, hogy a törvényhatósági bizottság 
országiig vekkel loglalkozhatik, azokat meg 
vitathatja s megállapodását a képviselő- 
házhoz közvetlenül (elterjesztheti.

A szabadelvüpártnak szerepe pedig, 
sajnos, de való országos jelentőségű 

ügy. Határozottan az. Nem csak párt ügyi 
Bárt ügy volna akkor, ha jelentek telim 
pártról és annak jelentektelen helvaszalva 
ró! volna szó. Az a kétségbe nem von­
ható tény, hogy a bécsi udvar előtt ez a 
párt erkölcsi sulykai bir. hogy az udvar 
az ország egyetlen komoly ('lemének te­
kinti, hogy a ki rák hü es kiváló hazafiak­
nak csak "őket tartja : teljesen elég kvnlt- 
fikáczió ahoz, hogy mostani passzív s az 
ország igaz érdekeit nem csak nem istá­
poló, de veszélyeztető eljárását a lehető 
legkomolyabban „o rs zá gos ti gy nek 
tekintsük.

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!
Ezen indokaimnál fogva van szeren­

csém a következő határozati javaslatot in­
dítványozni, tisztelettel kérve annak egy­
hangú pártolását:

„Mondja ki Barsvármegyo tör­
vén v hatósági bizottsága, hogy az 
országgyűlés eddigi többségének 
— a szabadelvüpártnak — a folyó 
válság idején tanúsított magatar­
tását, mint a mely egyedüli oka 
volt annak, hogy udvari körök­
ben a nemzet nagy többségé­
nek legszentebb érzelmei kellő 
visszhangra nem találtak, a 
vármegye közönségé hazafias mi g- 
gy őz ("ülésének egész súlyával el­
itéli és kárhoztatja.

TT. évfolyam.
Ilii én tagja volnék a törvényhatósági 

bizottságnak, hazafiságom elleni bűnnek 
tekinteném, hogy a legelső adott alkalom­
mal ezt az indítványt elő ne terjesszem a 
törvényhatósági bizottság előtt I Gu. Bn.

Hitelszövetkezet
írja k r.

Mielőtt rátérnék annak a kérdésnek 
tárévillására, liog\ az alakulandó hitelszó 
vetkezet működését a hitelügyletek mely 
ágára terjessze ki, foglalkoznom kell meg 
előbb röviden a s/< >vetkezeti tagok gyűj­
tésével es azzal, hogy vájjon csatlakozzék-e 
a szövetkezet az IS*.is. évi XXIII. t.- ez. ér­
telmében alakított központi hitelszövetke­
zethez, vagy sem.

A szövetkezeti tagok gyűjtése mielőtt 
még a szí vetkezet ténylegesen megalakul 
és megkezdi működését, egyike a legnehe­
zebb feladatoknak. Meri a gazdag ember, 
aki tőkéje részére elhelyezést keres, szö­
vetkezet i vállalathoz, különösen olyanhoz, 
a mely altruistikus elveket hirdet, nyilván 
nem csatlakozik. A tagok tehát a közép 
vagyoni osztályból és az inkább szegé­
nyek köze tartozó népelemből gyűjtendők. 
Ámde ezek egyrészt bizalmatlanok, más­
részt egyáltalában félénkek s különben is ne­
héz velük megértetni azt, hogy miért is 
kell nekik már időre is oly kötelezettséget 
vállalni, a melyért ellenszolgáltatást nem 
kapnak. A pórnépet úgy szólván teljes le­
hetetlenség egv még nem létező, még 
csak alakulandó vállalkozás részére meg­
nyerni. Nem tehetnek tehát egyebet a szö­
vetkezet alapítói, mint hogy egyelőre csak 
éj, annyi tagot szereznek, a mennyi a meg­
alakuláshoz és a szövetkezet működésé­
nek megkezdéséhez nélkülözhetetlenül szük­
séges. Mert ha már aztán működik a szö­
vetkezet, a tagok gyűjtése könnyű lesz. 
Egy ketten csatlakozzanak csak a nép kö­
réből, ez sokkal nagyobb propagandát log 
kifejteni, mintha hónapokon át apostolos- 
kodúnk hangzatos szavakkal és akár a .eg- 
szebh szónoki bizonyítékokkal. A fődolog, 
hogy megalakuljon a szövetkezet, maga az 
üzleti forgalom, a szövetkezet fennállása 
és működése fogja a tagok zömét, a tagok 
nagy számát szerezni, mert ez esetben már 
a vezetőség is több aetiót fejthet ki, a meny­
nyiben kézzelfoghatóan magyarázhatja meg 
majd a népnek, hogy miért érdeke a szö­
vetkezet kötelékébe belépnie.

Hogy a szövetkezetnek mennél több 
tagja legyen, erre nézve már utaltunk arra, 
hogy a liistőkék érvényesülése a főkellek. 
A nép minél szélesebb rétegeit kell be-

barst htrlap.

hogv segedelmet adjanak az udvarnál. . 
ki nadrágos ember van Egerben, mind n 
falakat védi. Kendlek is jobban tennék, 
ha nem asszonyokkal, hanem a törökök­
kel attakéroznának.

— Há’szen szóltam én valamit? Csak 
szerencsés jó napot kívántam monda 
mosolyogva jó képpel András iir. 
jókor került ide, mert mi úgyis Egerbe 
igyekszünk. De eíébb siessünk a uinl\ t 
elé, hogy mellénk adjon egynémely kato­
nákat. Addig pedig férjünk meg békesség­
gel, Kata néne, nehogy lássa n czmlar ni­
ni öt, hogy egymást marja a magyar . . 
Öltse karját szépecskén a karomba

Kata felsóhajtott.
— Ha kend ilyen lett volna hozzam 

Egerben, már régen a felesége lettem volna.
Jaj! Emil ne diskuráijunk, mert 

rögvest áspiskígyó ül a nyelvemre.
Szótlanul haladtak aztán egymás mel­

lett. András urnák szabad bejárása volt 
Ernő főherczeghez, a ki a I'iaraiam ido/.n 
Rudolf király helyett az ország gyeplőjét 
vitte s ezért csakhamar a királyfi előtt al 
toltuk- Rudolf király szenvedélyes csillag- 

ló volt S többel törődött az égi lu
neméinek kel, mint az ország ügyeivel.

András ur rövidesen elmondta, hogy 
mi járatban van láger alatt török táboro­
zik,' a magyar végvár elesik, lm siető se­
gítség nem érkezik. Ernő főherezeget hi­
degen hagyták az öreg hazafi szavat.

Nem adhatok katonát, jó magya­
rok szólt. Más nemzetbéli királyok 
jönnek hozzánk látogatóba s azok illő fo­
gadására kell a Becsben időző sereg.

_ De mán megkövetem, felséges ki­
rályom fia, a haza ügye elébbro való . . .

Nem lehet . . . nem lehet — hang­
zott a kurtára szabott, de sokat mondó 
felelet.

Eire aztán kitört András ur szivéből 
minden keserűség.

Nem!? - kiáltotta fel. — A ma­
gi rség ontsa hiába vérét csak azért, hogy 
ií‘ bécsi udvarnak legyen pucczra, pará­
déra? A király Prágában csillagokat vizs­
gál, az égbe kandikál s legszebb váraink 
romba dőlnek a muszurmány golyóbisai­
tól! Nem addig van az! Ha adó kell, le­
gyen érte katona !

A he rezeg sarkon fordult és faképnél 
hagyta Andrásókat.

\ jó magyarok busán tekintettek egy 
masni. Nem hitték volna, hogy Így bán­
ja, ak velük. Lehorgasztott fővel hagyták 
' I az udvart, lóra kaptak. Kata asszonyt 
ko siba ültették s néhány szál vitézükkel 
....gindullak Eger leié.

Mire Eger alá értek, már török zászló 
lengett a várfokon . . . S hogy igy történt 
a história, azt a krónikás szomorú való­
sággal bizonyítja.

3.

vonni. Elérhető lesz ez az üzletrészek mér­
sékelt összegben való megállapítása altul.
Ibi egy-egy üzletrész értéke csak oO korona 
volna, teljesen megfelelne a czélnak. hók 
ezer ötven korona, nagy összegre rúg es 
ötven koronájával sok tagot sikerül majd
szerezhetni. , , ,.

\ központi hitelszövetkezethez való 
csatlakozást illetőleg véleményünk szerint 
tagadó álláspontra kell helyezkedni. Mi 
dön az IS«.IS. évi XXIII. l.-cz. inegalkot- 
tatotl, a törvény búzásnak tulajdonkép 
semmi más czélja nem volt vele, mint az, 
liogv az amúgy is folytonosan szaporodó 
pénzintézetek, különösen a vidéki helyeken 
ne a részvénytársasági formát válasszák, 
mert ez intézetek, mivel egyedül nyereség- 
liiíjliiis/Asból erődnek, lehnt u nagytőke 
birtokosok szolgálatában állanak, nem al­
kalmasak a nép anyagi jólétének előmoz­
dítására.

Az 1898. évi XX111. t.-cz. czélja e 
szerint az volt, hogy a szövetkezetek fej­
lődését mozdítsa elő. 10 ezé It van hivatva 
szolgálni az idézett törvény azon rendel­
kezése, hogy a mely szövetkezetek e tói- 
vénv szerint alakulnak át, vagy alakulnak 
meg, azok adó és i Hetek inéi 1 less éget 1 
veznek.

A törvény azonban nem tökéletes. 
Mer a szövetkezet, részére biztosított adó 
és illeték ment esseg csak úgy erne valamit, 
ha egyébként nem volnának korlátolva a 
szövetkezetek központi hitelszövetkezetekbe 
való belépés által, a mi a szövetkezetek 
működésére bénitólag hat. Két okból hat 
bánitólag, egyrészt, mert magát a forgal­
mat helyi keretekre osztja, másrészt, 
mert a leszámítolási kamatláb az ország­
ban általánosan uralkodó kaniatlabnal min­
dég nagyobb. Mindezek persze iősziétkór- 
dések, melyekről nagyon sokat lehetne 
még beszélni, aminek ehelyütt nincs tere, 
de az általános szempontokból tekintve is 
eléggé meggyőződhetünk, hogy az idézett 
törvény altul biztosított kedvezmények nem 
érnek lel azon hátrányokkal, melyekkel a 
központi hitelszövetkezetbe való belépés 
jár. A szövetkezetek a központi hitelszö­
vetkezet kötelékébe való belépés által csak 
bizonyos meghatározott szűk területen fejt­
hetnek ki valamelyes tevékenységet. Ilyen 
szűk hálám területen lehetetlen a kis 
üzletrészek által oly nagy tőkét összehor­
dani, mely akár ezen szűk terület hitel­
igényeit legyen képes kielégitoui, agy, hogy 
a központi hitelszövetkezetbe való belépés 
mintegy kényszeríti a szövetkezeteket, hogy 
az ő pénzével bonyolítsák le a forgalmat 
és igy ebből csak a központi hitelszövet­
kezet látja hasznát — s eltűnik a szövet­
kezetek lulajdonképeni létjogosultsága.

A szövetkezeteknek illetékmentessége
különben az 1801). évi XVI. t-ez. 5. §-ü 
szerint amúgy is meg van. Igaz ugyan, 
hogy ez az illetékmentesség csak az üzleti 
és betéti könyvekre vonatkozik és továbbá 
a szövetkezeti tagok által kiállított köte­
lezvényekre, de elégedjünk inog inkább ez­
zel a kevesebbel, semhogy magát a lénye­
get feláldozzuk. Vau az adó tekintetében 
is némi kedvezmény, a mennyiben a szö­
vetkezetek üzletrészeinek 6% jövedelme 
nem adóztatik meg, ami majdnem fél adó­
mentességet jelent és igy ez még inkább 
megerősítheti a szövetkezet híveit abban 
a meggyőződésükben, hogy no csatlakoz­
zanak a központi hitelszövetkezethez.

A szövetkezet működését a hitelügy­
letek minél több ágára terjessze ki.

Az általános legelterjedtebb hitelügy­
let a közönséges pénzkölcsön. Azonban a 
pénzintézetek nem kutatják, hogy a bitóit 
igénybevevő mely őzéiből vesz fel kölcsönt, 
őzzel egyáltalában nem törődnek, kölcsönt 

j adnak, Int kellő biztosítékot nyújt a tél és 
a megszabott kamatot magára vállalja. A 
szövetkezetek is kénytelenek az általános 
árral aszni. Ez az üzletág a szövetkeze­
teknél is nélkülözhetetlen, csakhogy a szö- 

! vetkezet ám lehetőleg a kölcsönkérés in­
dokát is kutassa. Mert a forgalomra nézve 
bizony nem közömbös az, hogy moly őzéi­
ből vétetik igénybe a kölesön. Ott, ahol 

, meggyőződik majd a szövetkezet vezetősége
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arról hogy produktiv czélra veszi hl a Sl. idénybe ,o«5 a mmde"
tekintetben előzékenyebi) eg>tn. .
nyújtás biztosítéka tekintetűben ep ug.v, 
mint a kamatláb és visszafizetési módoza­
tok tekintetében. ,. „„iA kölcsönös segélyezésnek fogalma
és gondolata tételezi ezt fel hogy egy 
más javát mozdítsuk elő, egymás érdeket 
támogassuk. A szövetkezet ig\ sztitz ni 
nevet igy szerez bizalmat a maga részéi e. 
hogy’a még nem tagok is tudomást sze­
rezzenek róla, hogy nem üzérkedés a szö­
vetkezet főczélja, hanem a segélyezés, a 
közjóiét előmozdítása, fejlesztése. Ezzel 
szemben természetesen csak az a veszély 
forog fenn, hogy a szövetkezetét veszteség 
érheti. Azonban arra va o a szövetkezet 
vezetősége, hogy maga! kellőleg tájékoz­
tassa hogy vájjon nem-e cinek vissza a 
hitelt igénybe vevők a beléjük helyezett 
bizalommal. Másrészt pedig a szövetkezet 
ekkénti, — bár óvatos működése, — az em­
berek önérzetét, becsületérzéséi, szóval jel­
lemét fogja emelni. Az emberek ha látják, 
hogy nem kiszipolyozó uzsorással állanak 
szemben, hanem egy oly intézettel, mely­
nek a közjóiét fejlesztése a főczélja, bizo­
nyára nem lesznek hálátlanok es így a 
szövetkezetei csak kivételes esetekben fogja 
veszteség élhetni, a mi egyébkent semmi­
féle pénzintézetnél el nem kerülhető.

(Folytatjuk.)

Pénzügyi miseriák.
A már hosszú idő óta folyó közjogi 

küzdelmek elvonják a figyelmet nemzet- 
gazdaságunk részletkérdései elöl s inu- 
küdésünk gazdasági téren, legfőképpen és 
csaknem kizárólagosan az önálló vámte­
rület megvalósító törekvésében összponto­
sul, csakhogy a világért sen ennek gya­
korlati, hanem csak elméleti kivitelében.
VjZ az önálló vámterület kérdése az a nagy 
fa, melytől nem látják az erdőt, Már csak 
megszoktuk, hogy gazdasági panaszok fel­
merülésekor a bajok okát legtöbbször az 
önálló vámterület hiányára vezetjük vissza 
s ezzel mintegy minden bajnak okozója­
ként a kedves osztrák sógort említjük. 
Pedig hát van sok oly gazdasági tehetsé­
günk is, amihez bizony a mi kedves szom­
szédainknak épenséggel semmi közük sincs, 
de a melyeket ők nem kicsiny káröröm­
mel szemlélnek, már csak azért is, mert bi­
zony azok az önálló vámterület behozata­
lát nagyon is megnehezítik ós illetőleg 
veszélyeztetik.

Mielőtt tehát az önálló vámterületre 
áttérnénk, az ilyen bajokon okvetlenül se­
gíteni kell, mert különben, ha meg is szü­
letik az önálló vámterület, az már születé­
sekor magával hozza a legnehezebb be­
tegségek aszmáját és igy egészséges in­
tézmény nem lehet belőle soha.

Gazdasági életünk ezen részlet hajai­
ról, illetőleg most csak azok egyikéről 
óhajtok e czikk keretében szól lan i.

Az utolsó évek folyamán a Magyaror­
szágon fenálló pénzintézetek takarékbetét 
állománya jelentékenyen megnövekedett és 
a Letétek igen alacsony kamatlábbal kény­
telenek megelégedni, hacsak valami hasz­
not is akarnak hajtani. A pénzemberek 
e tényt mindannyiszor szemünkre vetik, 
valahányszor csak nemzetgazdaságunk rosz- 
szabbodásáról, vagy az alsóbb néposztályuk 
nagy nyomoráról beszélünk.

Joggal kiváncsiak lehetünk arra, hogy 
miért is gyűlt össze — mondhatni rövid 
idő alatt annyi rengeteg sok pénz, 
nagyon is feles mennyiségben.

Nálunk Magyarországon az ilyen pénz- 
felesleg a legszornorubh jelenségek közé 
tartozik. Ha valóban jómódú népességgel 
bírnánk, kiknek munkájuk utáni megtaka­
rításai volnának a pénzintézetekben felhal­
mozva, akkor is sajnál nők, hogy tőkéink 
nem keresnek más foglalkozást, hanem 
megelégszenek a bankok nyújtotta alacsony 
kamatlábbal. Mi azonban — sajnos tő­
kében szegények vagyunk, kik megtakarí­
tásainkat csak azért visszük a bankokba, 
mert nem találunk számukra más foglal-

barsi hírlap.

kozást és mert, oly bizalmatlanok vagyunk, 
velünk csak a nagytőkések óriási nyeresé­
geit támogatjuk és öregbitjük.

[hí Magyarországon csakugyan fö­
löslegben volna a pénz, akkor ezen pénz- 
feleslegnek, hasonlókéi1 KYaiieziaországhoz, 
állampapírokban kellene elhelyezve lennie, 
mert ezek a papírok absolut biztosság mel­
lett nagyobb jövedelmei biztosítanak, mint 
u takarékbetét. Hogy pedig ez nem igy 
van, annak oka az, hogy lelünk attól, 
hogy félretett pénzünket ily módon nem 
folyósíthatjuk akármikor. Mi tehát nem 
vagyunk tőkepénzesek, hanem csak egy­
szerű pénzbetevők, kik nem tudjuk, hogy 
hát tulajdonkép mihez is fogjunk pénzünk
segítségével. .

Hol kellene ezen jelenség okát ke­
resni V Egész bátorsággal merem állítani 
és azt hiszem nem is tévedek, ha azt 
mondom, hogy vezető szerepet vivő pénz 
embereink nem csak, hogy a vállalkozási 
kedvet, de még az életképes vállalkozást 
sem támogatják.

Igaz ugyan, hogy pénz van bőven, 
de azért, mikor a vállalkozó, a kereskedő, 
az iparos vagy a földesgazda pénzért fo­
lyamodik, akkor rendesen nincs pénz az 
ő számára, vagy legalábbis oly súlyos fel­
tételek árán és oly, szinte hallatlan bizto­
síték mellett, hogy nálunk a pénzkölcsön­
zés csaknem egyet jelent a tönkremenés- 
sel. Jellemző a pénzügyi viszonyainkra az 
a körülmény, hogy ugyanabban az időben, 
midőn a bankok betétek után 3V8% kama­
tot fizetnek, pl. a magyar helyiérdekű vas­
utak elsőbbségi részvényeire nem akad 
vevő, daczára annak, hogy ezen elsőbbségi 
kötvények teljes értékben fizettetnek vissza 
és sokkal magasabb kamatot hoznak, mint 
a betétek.

Csakhogy nekünk nem olyan pénzünk 
van, a mely kamatozni kíván; mi csak 
azt szeretn’ők, ha pénzünk fáradtság és 
munka nélkül szerzett nagy nyeremények 
utján kétszereződne meg. Ezért aztán a 
vállalkozási kedvet nem is tápláljuk, ille­
tőleg uz ipari és kereskedelmi vállalatokat 
nem támogatjuk — ellenben bármi néven 
nevezendő sorsjegyek, legyenek azok ka­
matosak, vagy kamatnélküliek is, sőt osz- 
tálysorsjegvek is, — a legnagyobb keres­
kedelemnek örvendenek, mire legjobb példa, 
hogy a nemrégiben ■> koronával kibocsáj- 
tott Erzsébet Sanatorium sorsjegyek napi 
árfolyama ma már 13 korona körül inga­
dozik, vagyis ma már névértékének csak­
nem háromszorosába kerül. S vajon miért? 
Talán valami rettenetes nagy kamatút hoz­
nak ? Dehogy, épp ellenkezőleg, semmi 
kamotot sem hoznak, de hát esetleg nyerni 
lehet rajtok.

E% pedig nagy szó. Ha azonban tör­
ténetesen egy létesítendő iparvállalat rész­
vényeit akarnák idehaza elhelyezni, akkor 
ez a vállalat soha sem alakulna meg, inert 
az ilyen részvények nem kecsegtetnek rög­
tön nyereséggel és emellett még némi 
koezkázattal is járnak, mert megtörténhe­
tik, hogy a vállalat eleinte a kezdet ne­
hézségei miatt semmi osztalékot sem fizet, 
sőt a befizetett részvénytőke egy része el 
is vész. Ilyesmire pedig nekünk nines pén­
zünk. Mi pedig kis nyereségekkel nem 
elégszünk meg, mi egyszerre akarunk meg­
gazdagodni és ezért aztán nyugodtan és 
összetett közökkel nézzük, hogy a szerény, 
de biztos nyereséget miként vágja zsebre 
mosolyogva az idegen tőke.

S éppen ezen okból kellene az ország­
ban fennálló bankoknak, takarékpénztárak­
nak ós egyéb pénzintézeteknek, ha igazán 
a nemzetgazdaság javára akarnak válani, 
produktiv munkát végezni és főleg válla­
latokat létesíteni ós támogatni.

Nagyban hibásak azonban nemzetgaz­
daságunk ezen kóros állapotba való jutá­
sában ‘azok is, kik tőkéiket mindenáron 
csak a pénzintézeteinknél igyekeznek elhe­
lyezni, hogy ily módon minden munka ós 
fáradtság és minden koezkázat nélkül na­
gyobb! Lsák tőkéjüket ós tegyenek gazda­
gabbakká.

Innen magyarázható aztán az a jelen­
ség, hogy daozára annak, hogy pénzfeles-

legünk van, daczára annak, hogy pénzin­
tézeteink betétállománya folytonosan nö­
vekedik, a nemzetgazdaságnak ebből meg- 
sincs semmi haszna.

A betevők ugyan csak igen alacsony 
kamatot kapnak betétjük után, de az.ért a 
pénz mégis méregdrágává lesz abban a 
pillanatban, miholyest a vállalkozónak, a 
kereskedőnek, az iparosnak, vagy a földes- 
gazdának arra szüksége van. Azért hever­
nek aztán hazánk természeti kincsei kiak­
názatlanul és azért törnek iparvállalataink 
erőtlenül össze, sőt iparunk és mezőgaz­
daságunk is egyenesen megbénul fejlődé­
sében, mert tudatosan károsítjuk meg 
őket.

A legnagyobb baj pedig az, hogy da- 
czáru a pénzfeleslegnek, a viszonyoknak 
megfelelő olcsó pénznek mégis csak telje­
sen híján vagyunk. Török Aladár.

II. évfolyam.

A kóborczigány-kérdéshez.
Harsvármegye törvényhatósági bizott­

sága átiratot kapott Sopmnvármegye kö­
zönségétől. Azon átiratban felhívják vár­
megyénk közönségét, hogy Barsvárraegye 
területén tiltsa el a kóborczigányokat a 
lótartástól, úgy mint ők tették.

Ezen intézkedés, ha általános volna, 
segítene valamit, mert ha a czigány rá­
szolgál az üldözésre, gyalog kell futnia és 
igy könnyebben foghatjuk el. Aztán be­
zárjuk és" akkor úri módon él.

Igaz ugyan, hogy a lótartástol való 
eltiltás mélyen sérti az egyéni szabadságot, 
de használna valamit.

De várjunk ! A czigány eladná lovait 
és .... és gyalog is csak az maradna to­
vább is, a mi most: A társadalom nyűgje, 
az ország szégyene, a közélet mérges fe­
kélye. Úgyis csak kóborló maradna a czi- 
gány, mert otthona nincs. Még jobban rá­
szorulna a nemzet alamizsnájára, mert el­
esnék fő jövedelmi forrásától — a lókupecz- 
kodástól, Lopna mindent, mert eleget nem 
kapna. Es természetes is az! Itt még me­
részebb megoldás kell!

Zalavármegye is tanulmányozta e kér­
dést. Úgy vélte megoldhatónak, hogy a 
czigányok gyermekeit el kell venni, sőt az 
atyai hatalmat is meg kell semmisíteni.

A czigánypurdék egyszerűen elhagyot­
taknak nyilvánitandók és gyermekmenedók- 
helyre adandók. A felnőtteket össze kell 
Írni. Minden czigánynak legyen meg a maga 
illetőségi helye, a mit — ha elhagy le 
kell tartóztatni és visszatolonczolni. A vár­
megye a legnagyobb felügyelettel legyen 
irántuk.

A felnőttek helyhez volnának kötve. 
Minden község gondoskodjék azután saját 
ezigányainak foglalkoztatásáról. \ essen vá­
lyogot a czigány, de szüntelenül 1 Munkát 
neki folyton. így nem fog lopni, mert lesz 
neki is elég; felhágy a nomád élettel is, 
mert nem szabad elmennie.

Azok pedig, ti kik szülőiket elvesztet- 
ték és az állam fiaivá lettek: ezen czélra 
épült és berendezett nevelő-intézetbe tétes­
senek s ott polgárokká neveltessenek.

Ily nevelőintézetek ott legyenek fel­
állítva, ahol tanítóképző van. A tanitó- 
növendékeknek alkalmuk nyílik igy a gyer­
mek életét már a csecsemőkortól meg­
figyelni.

A tanítónak az emberi élet minden 
mozzanatát tanulmányoznia ós ismernie 
kell. Csak az nevelheti a gyermeket em­
berré (a szó szoros értelmében), a ki is­
meri az embert minden életkorában.

Haladunk e tekintetben 1 Minden ta­
nítóképző mellett van gyakorló-iskolánk, 
de van már tanítónő-képzőnk, a hol van 
rjiár minta-óvoda is. Így van ez Eperjesen. 
Óhajtandó ez mindenütt, de ezen felül 
adassák alkalom a növendékeknek, hogy 
a három éven aluli gyermek lelki- és testi- 
életének működését is kiismerhesse. Ez 
pedig csak úgy lehet, ha a tanítóképzők 
mellé lelenczház néven ismert nevelőinté­
zetet teszünk.

Ez Láng Mihály országos szak- 
felügyelő forró óhaja, régi vágya 1

Ha embertelen eljárás volna a czigány-
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gyermek elszedése, vagy más miatt nem 
tehetné ezt az állam, legyen igy :

A felnőttekkel történjék az, a mit 
előbb mondtam ; a gyermekeket meg kény 
szentsük óvodába és iskolába. Ha innen 
kikerültek : m e stersé g re őket! A z 
elhelyezésükről gondoskodjék a tanító 
elsősorban • aki tudja : ki mire alkalmas.
A község keressen helyet, vagy pedig lesz 
arruvaló társadalmi egyesület, szövetség, 
illetve állami intézmény.

Így megfogynak a czigányok és tisz­
tul a társadalom ! Korentsy Sándor K.

Tanügy.
A magyar ..Pestalozzi Társaság 

teendője.
Az a közös meggyőződés sorakoztatott 

bennünket össze a gyakorlat pedagógiai 
zászlaja alá, hogy az erkölcsi és tantárgyi 
leczkévcl nem tudjuk «lérni a nevelés esz­
méjét. Ez pedig nem más mint a jellomes 
ember. Nekünk magyaroknak nagyobb 
szükségünk van a jellemtani erőviszonyok 
fejlesztésére, mint minden más nemzetnek, 
mert ez nem csupán általános emberi 
szempontból kívánatos, hanem különös 
magyar nemzeti érdek is.

Idegenekül toppantak ide be — isme­
retlen földre, ellenséges népek közé elő­
deink hős vezérük alatt. Ha vad puszii- | 
tási düh, vérszomja, bosszúvágy, türelmet­
lenség, tétovázó természet, balog szertelen­
ség az erkölcsük terén stb. más oly rossz 
jellemezték volna őket, rég nyomunk ve­

zeti volna. Mik lehetnek ezer éves múl­
tunk csodás rejtélyének zárai és mi lesz 
jövőnk biztosítéka? Csakis a szerencsés 
magyar jellem az, a mely a múltban meg­
védte e hont és esetleg biztosítéka lehet 
további fennmaradásunknak.

De hisz megvan a magyar jellem
Eehet! De ki van téve a haladó kor 

nivelláló irányának, a mely lerombolja az j 
egyenlőség eredetiségeit. Ez a tény teszi I 
feladatává a magyar ,.Pestalozzi Társasági­
nak, hogy meg védjük az enyészettől ere­
deti kedvező jellemvonásainkat és a ked­
vezőtlenek helyébe plántáljuk az alapter­
mészetnek megfelelő jó jellemvonásokat.

Ennek két előfeltétele van : 1. az, hogy 
megállapítsuk a helyes jellemtulajdonsá­
gok tovább fejlesztésének és a kívánatos 
uj jellemvonások beillesztésének ok- és 
czélszerü módját. Eczélból szorgosan egybe 
kell gyűjteni jellemtani emlékeinket, mint 
ahogyan gyűjtik történelmi, néprajzi, nyelvi 
és más emlékeinket; valamint hogy gon­
dos tanulmánnyal meg kell figyelnünk, 
mily módon fejlődtek ki egyes jellemalak­
jaink, hogy azok nyomán végezzük nevelő 
eljárásunkat,

Tett-e már valamit a magyar „Pesta­
lozzi Társaság" V A társaság számos ada­
tot gyűjtött már össze főleg Íróink, költőink 
müveiből.*)

Bármely nép jellemtani adalékjamak, 
de különösen a sajátunk gyűjtése, minden 
tag feladata,

Miről volt szó a havi gyűléseken V 
Bodnár Z s i g m o n d egy. m. tanár báró 
Eötvös J. „Nővérek“ oziinü regényének 
alakjait magyarázta az erkölcsi törvény 
alapján, kimutatván a regény alakjainak 
jelleméből a korszak szellemeit, melyben 
a nagy iró e müvét megalkotta. Útmuta­
tást ád Bodnár arra, hogy miként hasz­
nosíthatjuk a szépirodalom termékeit, ha 
nem csak olvassuk a regényt, de tanul­
mányozzuk alakjait.

„A magyar nép lovagerényéről" tartott 
értekezést F. Czukrász Róza. Törté­
nelmi adatok, irodalmi müvek és életből 
vett példák felhasználásával rajzolta és bi­
zonyította, népünk jellemének e nemes vo­
nását. Ezen jellemvonás ápolását és fej­
lesztését szükségesnek tartja és eszközül a 
történelem és a költészet remekeit ajánlja.

Szentgyörgyi Lajos a pártos- 
kodással, mint magyar fajunk jellemhibá­
jával foglalkozott. A mindennapi életből

•) A jövő Mámban közlünk nőliAny jellcm-
Uuu adalékot.

a gyermekek közt fel sarjad.
Havas (iyula dr. a hiúságról be­

szólt. Makay Béla dr. a magyar nem­
zeti öntudatról. Benő Lajos az irigység­
ről. De már e czimek is túl telítenek e lap 
kereteit.

A társasághoz fontos indítvány nyu.j- J 
látott be, egy nemzeti szellemben megi- j 
randó neveléstan tárgyában. Hogy inekko- j 
rát lendítene ez a magyar nevelésen, nem 
szükséges részletezni. Szükséges ez, mert 
a pedagógiai tudományok eddig nem tö­
rődtek az egyes nemzetek sajátos jellem­
vonásaival : Kozmopolita irányban fejlőd­
tek. A magyar, a német, a franczia neve­
léstudomány szóról-szóra ugyanaz, pedig 
más a magyar, más a német, más a fran­
czia természete.

Felséges dologra vállalkozott a ma­
gyar „Pestalozzi Társaság", midőn a ma­
gyar nemzeti jellemtani tudomány utjának 
egyenget esőt tűzte ki hivatásának.

Ezen társaság működése Be rzeviczy 
ministerünk érdeklődését is felkeltette, a 
minek főleg azzal adta jelét, hogy egyik 
gyűlésen jelen volt.

Közgazdaság.
Sertés- és szarvasmarlia-vész elleni 

védekezés.
A bars-verebélyi járásban 1904. évben j 

oly nagy számban hullottak a sertések, 
hogy a legtöbb házban még magnak se j 
maradt sertés és némely házban oly sok 
ment tünkre, hogy nem bírták már a nagy­
számú sertéshullát elásni és akárhol talált 
az ember hol malaczot, hol nagyobb dara­
bot, csak egy kés földdel vagy füvei be­
födve, mely elárulta a hulla helyét saját 
lombadozó és kellemetlen szagot árasztó 
minőségével.

Mostan újra sertésvész ütött ki. Az 
emberek más kerületekből bevásárolták a 
sertéseket és Íme, most ezek is hullanak 
és a még tavaly óta maradt egypár sertés 
is hull. Sőt pl. Bars-Ahán marha-vész is 
kiütött ; naponként mennek tönkre a leg­
szebb marhák és ha itt nem lesz segítség, 
ma-holnap a verebélyi kerületben nem lesz 
sertés és a marba is pusztulóban lesz.

A mi tavaly és mostan kerületünkben 
történik, az talán már máshol is megtör­
tént, természetesen sok kárt okozva a nép­
nek. A ki a néppel naponkint érintkezik, 
lehetetlen, hogy a népnek ily károsítása 
mellett hidegen nézze a panaszkodó káro­
sultakat, és a hulláktól elromlott levegő, 
viz, fold, patak egészséges helyzetbe való 
helyezését szivén ne viselje.

Mi a teendő? Ezt a dolgot rendbe 
kell hozni és a sertés- és marha-vész ellen 
kell védekezni. Az állatorvosi tudomány 
itt nem bir segíteni, kell azért mást meg­
kísérteni. Szerintem a legelső teendő volna 
az, hor;y minden községben kőből vágy- 
vályogból emelt falakkal kerített hulla-tér 
volna kint a városból-községből, a mely 
mellett egy kis házikó volna emelve. Na­
gyon sok szegény ember van, a ki ingyen 
őrizné a dög-teret, a kis házikóban nyert 
ingyenes lakásért. Ugyanis a sertés- és 
marha-vész terjedésének legnagyobb oka 
az, hogy a dög-terek nem őriztetnek és 
igy mindenkor az történik, hogy a hely­
beli, vagy vándor czigányok a dög-téren 
elásott és néha ragályos betegségben ki­
dőlt állatokat még az nap a dög-térből 
kiássák, patakok vizeibe viszik, ott jól le­
mossák a dögöt és az elhasználható húst 
elfogyasztják.

Ez mindenütt igy történik és igy van 
ez a verebélyi kerületben is, aminek azon­
ban lenni nem volna szabad. Ugyanis az 
az ilyen dög-rablásnak mi a következ- 
inonye ? Az, hogy a ragályos betegséggel 
meg van fertőzve a dög-tér körüli vidék 
teljesen, a patakok vize, a hol mossák a 
czigányok a dögöt. A sertés és marha 
jővén a megfertőztetett patakhoz, iszik a 
inegfortőztett vízből és megbetegszik. Sőt 
a czigányok megteszik azt is, hogy szánt-

szándékkal szétdobálják a ragályos beteg­
ségben hullott állatokból egyes részeket 
egyes házak kutaiba és udvarain, hogy 
a gazda állatai megbetegedjenek és ők uj 
húshoz jussanak.

Ezek mind tények, a melyeket meg­
kell akadályozni azzal, hogy a dögntblás 
állandó őrizettel megakadályoztassék. Égető 
kemenezéknek felállítása költséges, tisztá­
talan és kivihetetlen. Lehetne ugyanis a 
ragályos betegségben elhullott állatokat 
el is égetni, de ezt minden község nem 

i teheti, mert a költséget nem bírja. Na- 
i gyobb városok is nehezen mennének be 

az égető kemencze leállításának és fen tar­
tásának költségébe. Azt pedig nem lehet 
tenni, hogy több község együtt emeljen 
égető kemonezét, mert a község se fogja 
engedni, hogy más községben elhullott ál­
latok az ő határába hozassanak és ott el- 
égettessenek, mert a hulla haezilussai el­
len nincs védekezés, az elszállítással csak 
a betoffsécr terjesztése volna előmozdítva. 
Ha már el kellene égetni a ragályos bet.eg- 
ségben elhullott állatokat, akkor sokkal 
jobb volna egv égető-gépet erre használni 
a melyet községből-községbe vinnének, ter­
mészetesen ez is költséges, de mégsem 
oly veszélyes, mint a hulla-szállitás az 
égető közös kemenezébe.

A legolcsóbb és legpraktikusabb sze­
rintem az, hogy az állatorvosok azon le­
gyenek, hogv ha már a vész ellen az 
állatokat megvédeni nem Tudják, legalább 
a vész terjedését azzal akadályozzák meg. 
hogy a dög-tereknek szigorú őrzését meg­
sürgessék. különösen pedig minden hulla 
eltakarítás után az őrizetet maguk is ellen­
őrizzék és a hullarablásnak legszigorúbb 
büntetését szorgalmazzák.

Hermann József, verehAlvi s. lelkiz.

Két szép indítvány.
Vármegyénk közszeretetben álló alis- 

1 pán ja két szép indítvánnyal lép a mai köz­
gyűlés elé. Az egyik történelmi tárgyú, a 
másik pedig vármegyénk kultúrájának fej­
lesztését czélozza.

De szóljanak ime maguk az indítvá­
nyok :

Hazánk múltjának egyik legszomorubb 
korszaka a török hódoltság. Századokon 
keresztül infestálta, gyötörte a kelet po­
gány népe hazánk lakosságát, leigázta és 
a félhold uralma alatt tartotta bilincsbe 
verve hazánkat. E szomorú évek alatt sok 
fényes küzdelmet vívott magyar katonai 
eréiiy a török martalóczokon és e sok fé­
nyes fegyver tény között talán nem utolsó 
a vármegyénk területén Kis-Vezekény mel­
let vívott vezekényi csata. Hazánk törté­
netében szerepet játszó előkelő főúri csa­
lád hét kiváló tagja küzdött és vérzett el 
Vezekény dombjain a kereszt harczában a 
török túlerő ellen. Ezen hét Esterházy 
dicső háláiénak emlékére állíttatott fel a 
vezekényi emlék. A dicső halált halt hő­
sök késő unokái e szép emléket 1896-ban 
hazánk ezredéves fennállásának ünnepe al­
kalmából megújították, de nincs senki, aki 
ez emléket gondozza, körülkerittetlenül áll 
kegyelet nélküli kezek rongálásának kitéve.

’ Ez vezet arra, hogy azon indítványom­
mal lépjek a Tekintetes Közgyűlés elé, 
miszerint méltóztassék elhatározni, hogy a 
vezekényi Esterházy emlék gondozását a 
vármegye magára vállalja és ennek keresz­
tülvitele czéljából vezekényi Esterházy-em- 
lék alapot létesít.

Az alap létesítése czéljából kérem en­
gem felhatalmazni, hogy a vármegye terü­
letén gyűjtést rendezzek, mely gyűjtés be­
fejezte után annak eredményéről és a ve­
zekényi emlék körülkerítéséről a Tekintetes 
Közgyűlésnek jelentést illetve indítványt 
tegyek.

* *
Vármegyénk adminisztrácziójában ál­

ladóan és mindenesetre hosszabb idő óta 
sajnosán érezzük azt, hogy a kellő anyagi 
eszközök miatt Barsvármegye törvényha­
tósága kulturális feladatainak nem képes
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azt egyrészt vármegyénk múltja, -
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;..U htx'v Harsvármegye magjaim u/a. szívvel lélekkel e véráztatta házán komim 
szakadtáig csüngő, nem magyar anyanjt h u 
lakossága kinek hő óhaja e szép haza 
zengzetes nyelvét megtanulni, szegenj^o- 
gében igen 'gyakran nélkülöz, azon eszkö­
zöket nélkülözi azon támogatást e> lm/, 
dhást, * a mely öt hazafias törekvésében

SegltKzen körülmény vezetett engem arra, 
hogy a Tekintetes Törvényhatósági Hj/o - 
sáli közgyűlés elé azon indítványnja a- 
ufjak miszerint határozza el a tekinte­

tes vármegye közönsége egy kulturalap
lé1eS\lás törvényhatóságok példájára ezen 
alap létesítését olykép vélem keresztül vi- 
hetőnek, hogy a vármegye törvényhatósága 
által biztosított es vállalatba kiadott min 
dennemü középitkezés, közmunka és köz- 
szállitás vállalkozói keresetből, a keieset 
kifizetése alkalmából a kereseti összeg 
p/o-a levonassék és a létesítendő cultur- 
alaphoz csatolva mint külön alap a pénz- 
ügvigazgatósági számvevőségi kirendeltseg 
és' kir. adóhivatal által kezelve, a varmegj e 
törvényhatósági bizottságának rendelkezése 
alatt álljon. Azon biztos reményben, hogy 
a tekintetes közgyűlés minden egyes tag a 
indítványom horderejet és hazahas cz< 1- 
zatát átérezve, azt határozattá emelendő 

** *
Azt hisszük, hogy felesleges munkát 

végeznők, ha e két indítványhoz bármi 
kommentárt fűznénk, hisz azok szép sza­
vai és azon nemes intenczió, a melyet ezé- 
loznak, önmagukat dicsérik. A két indít­
ványt benyújtó alispánunk ezekkel csakis 
fényes múlttal dicsekvő nevéhez és igaz 
magyar hazafiságtól izzó egész egyénisé­
géhez maradt hű.

Hírek.

Hazai Gyula, törvényszéki biro sza­
badságáról viszzaérkezve, a telekkönyvi 
hivatal vezetését újból átvette.

+ Spengel Sándor. Súlyos csapás érte 
ismét a magyar bírói kart. Egy oszlopos 
tagot veszített Spengel Sándor kir. 
Ítélőtáblái biró személyében. A veszteség 
nagyságát érzi az egész bírói kar, de első 
sorban is azok a kartársai, akikkel együtt 
működött és az a jogkereső közönség, a 
mely páratlan igazságérzetét és mely jogi 
tudását közvetlenül ismerte. Az elhunyt 
Spengel Sándor kir. ítélőtáblái bíró­
nak életrajzi adatai röviden a következők : 
született 1854-ben a liptómegyei Andras- 
falván. 1878—1892-ig Liptószenlmiklóson 
mint ügyvéd működött. 1892-ben az ura- 
nyosmaróthi kir. törvényszékhez törvény- 
széki bírónak lett kinevezve, és 190--ben 
előlépett kir. ítélőtábla bírói r ugra. Nyu­
godjék békében 1

Eljegyzés. Braun Mór a budapesti 
„Fodor JA-féle udvar szállító biitoruváros 
ezégvezetője eljegyezte F u c h s M a r g i ’ • 
kát dr. Fuchs Mór helybeli jónevű or­
vos leányát.

Tanitógyülés. A verobélyi Mcwpuicsi 
kerület róm. kath. köre folyó hó o-én tar­
totta meg Verebélyen rendes közgyűlését.

Halálozások Kuz i <• s k a I r m a lin­
zi c s k a Kéz ső árvaszéki iktató 18 éves 
leánya folyó hó 10-én meghalt. Temeté­
sén, melyet nagy részvét mellett folyó hó 
11-én tartottak meg, a helybeli „Ifjúsági 
Egyesület“ testületileg vett részt. < 1 v r- 
g e l y Kzső kistapolcsányi róni. kath. 
kántortanitó folyó hó 12-én meghall. A 
megboldogult alig volt még 49 éves, mi­
kor a könyörtelen halál oly hirtelen elra­
gadta körünkből. 29 évig működött mint 
tanító, mely idő valóban elegendő ahhoz, 
hogy a közművelődés terén maradandó 
nyomokat hagyott légyen, hogy az utókor 
hálásán emlékezhessen meg róla, mert

harst hírlap.
TI. évfolyam

a magyar nemzet szentnem élt hiába 
ügyét szolgálta.

A nagy borostyám olvasókor to yo
hu II-én műkedvelői előadással egybekö­
tött sikerült táiiczniulatsagot rendezett. A 
nagvherestvéni olvusókörrol mar sok jo
közöltünk, ezúttal w J-sak u llegjobb
közölhetjük, mert valóban kulturmissi t 
töli be A műkedvelői előadás során h'li 
bek között Bérezik Árpád egy hdvoiiasos 
vigjáléka a ..Kék szoba került színre us 
a szereplők mindamij'iau dicséretesei, all 
Iák meg a helyüket, mégis külön dicsőre
illet, meg 1« o I e r e ,• z k y 8 a ,, d o . t, ak,
nemcsak mint olyan érdemel dicsei etet, 
hogy szerepet vállalt, de mint az egesz 
ünnepélynek rendezője is -du mud n ta 
tózkodása óta igazán testtel-lelekki I sz 
gálja az olvasó kör ügyet. I em,eszelőse , 
meg nem feledkezhetünk llintt n e r \ I- 

os nil sem, aki határozott színész ta­
lentum. A szereplők kozott láttuk meg 
Figura Szid i k ét, K é n y i Ke z s u n é t 
és a kör kiválóan buzgó elnökei b i g u in 
Ágoston t. A mulatságon a helybeli elő­
kelő közönség is képviselve volt mj Jeten 
volt: Simonyi Bélánu, Mai lath 
István és neje, Kosztolányi nő­
vérek. Hogy az. olvasókor rövid -eszten­
dei fennálásn óta oly nagy sikereket tu­
dott elérni, - abban a kör pM-ouusának 
S z e n 1-1 \ a II v < * s z k a r toldhirtokos iák 
is nagy része van, aki minden tekintetben 
igaz pártfogója az olvasókörnek.

Évzáró vizsga. Az uranyosinarolhi 
iparostanoncziskola vizsgája folyó hó 18-nn 
délután 2 órakor fog megtartatni az all. 
elemi iskola épületében.

Honvédségünk és magyar ipar. A 
honvédelmi minister rendeletet bocsátóit ki. 
melyben megemlíti, hogy tudomására ju­
tott* hogv egyes csapatok sok esetben még 
olyan ipárczikkekct is a küllőidről szoicz- 
te'k he, miket hazai iparosoktól is módjuk 
ban lett volna legjobban beszerezhetni. 
Épen ezért meghagyja az alapi rendeli 
csapatoknak, hogy összes szükségleteiket a 
belföldön szerezzék be.

A korcsma ós vendéglő fogalma.
\ belügyminster legutóbbi elvi jelentőségű 
határozatban kinyilatkoztatja, hogy a korcs­
mákban az étel csak iparengedély alapjait, 
mig a bor és sorital a nélkül is szolgál­
tatható ki, miután az italmérés gyakorlá­
sához iparengedélyt váltani nem szükséges, 
az ételek kiszolgálásához azonban igen, 
mert ez utóbbi a vendéglőt ipar korebe 
tartozik. A korcsmában való ételfelszolgá­
lás tehát tiltva van.

Utlocsolás Aranyosmaróthon. Ke­
gyelmezett végre a sors helybeli közónse 
g'mikön — megeredtek az ég csatornái, 
fellocsolták az ut közepét és most már 
egy-két napig nyugodtan sétálhatunk az 
utczán, nem kell tartani attól, bőgj szt.- 
inunk, szánk tele lesz porral. De mi lesz 
később, ha megint több napi szárazság 
kö\ étkezik és megint akkora por lesz az 
Utezákon, hogy két lépésnyire sem lehet 
ma jd látni a portól ¥ Erre a kérdésre a 
ké visidőtesliiiet vau hivatva megádul a 
Iv, inlv es illedelmes választ 11 eh aijuk 
a .ép viselőlest illettől, liogj becsületesen 
adj i meg rá a választ. M ai igen ko iukus 
á az utczák rendbe tartusát _ dleiólog a 
k-pviselőtestület szereplése. Féltékenyén 
őrködik az aszlaltjáró rondbenturt isara,

günkkel nem törődik a képviselőtestület 
sebaj, had nyeljük csak a port el­

lenben a jószággal az aszfalttal, unnál 
többet törődik, annak nem szabad hibájá­
nak lenni, mert az pénzbe kerül, llát nem 
komikum ez V

Maró Ingott ivott. S z I a v i k M a r-
g i t |S éves besseuyői születésű leánj e 
lio s iin, csütörtökön marólúgot ívott. Az 
erős Ingóidat teljesen összeégette belső 
szerveit és hordágyon haldokolva szállítot­
ták a helybeli kórházba Levelet is hagyott 
hátra, melyben bevallja, hogy a szerelem 
követ kézinél ivei bői eredő szégyenét elviselni 
nem tudja és ez késztette őt a halál kar­
jaiba.

Üzletátvétel.
Aranyosmarólh és vidéke közönségé­

nek tisztelettel hozom tudomására, hogy az 
A ran vosinarot hon. a \ nriiiegyoh az-tileza- 
ban (Büttner féle ház) told, év óta fennálló 
K rajesovies l'éD hentesüzlettel egybekötött

huscsarnokot
átvettem és azt újonnan berendeztem.

.Állandóan raktáron tartok Irisa és 
I-ső rendű bel- és küföldi felvágottimat. 
kassai és p r á g a i sódart.

Kérem a t. közönség elődömbe he­
lyezett bizalmát részemre is tovább fenn­
tartani és vagyok tisztelettel

Prikril József.

Hirdetmény.
A t. közönségnek ezennel van sze­

rencsém tudomására hozni, lmgy a (Iíiitt- 
Ikm'-féle házban) több év óta fennállott és 
tulajdonomat képezett

hentes- és mészáron üzletet
fi’rikril József urnák adtam ál. Egy­

ben értesítem t. vevőimet, hogy a volt 
n/v. l'uebovszky Julia-féle hentes és mé­
száros üzletet vettem át, azt ezentúl to­
vább vezetem.

A t. közönség eddigi bizalmát kö­
szönve, kérem azt részemre továbbra is 
fenntartani, tisztelettel

Krajcsovics Károly

még plakátokul is szegeztett ki, hogy iiii-
,, birsaggal fogják sújtani azokat, a kik 

m in locsolják meg háromszor is napjában 
az aszfaltot, de azzal, hogy az a rengeteg 
por ne lepje el az egész várost, abszolúte 
semmit se törődik. Pedig kérdezzék csak 
meg akármelyik hatósági orvost, hogy 
vájjon használ-e az egészségnek az, ha 
akkora por van a városban. De úgy van 
vele a képviselőtestület, mint a paraszt- 
gazda a jószágával. Azzal, hogy a gyereke 
beteg ne legyen, vagy hogy betegségéből 
felgyógyuljon, vajmi keveset törődik a 
gazda, ellenben, hogy a marhájának haja 
ne essen, azzal annál többet. Mi volnánk, 
szegény lakosság a képviselőtestület esu- 

I Iád ja, az édes gyermekek — az egészsó-

Köhógcs, rekedtség és hurut ellen
iiitiCH juhli a

RÉTHY-félt*

pemetefű
czukorkánál!

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és 
j határozottan RÉTHY- félét kérjünk, 
I mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.
^ Csak RÉTHY-félét fogadjunk el

Dóczi könyvnyomda* Aranyosmarólh.
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